

中华镇扶贫精准施策交出满意答卷

“如果不是政府鼓励我发展山羊,让我有了脱贫致富的机会,我的日子还是过得紧巴巴的……”9月10日上午,在达州市大竹县中华镇桂花村六组,贫困群众谭开伍谈及过去感慨良多。他表示,很开心能赶上精准扶贫好时光,让他看到了希望,坚定了信心,通过发展山羊养殖逐步摆脱贫困。

近年来,中华镇紧紧围绕“精准”二字做文章,把准脉、开良方,注重激发贫困群众内生动力,在全面落实“两不愁三保障”的基础上,提高脱贫成效,交出了一份满意的脱贫答卷。

美丽山乡,一双手勤劳的双手绘出了好日子,一张张朴实的笑脸见证了好时光。

产业扶

群众增收底气足

“今年的红心柚子大概能产5000多公斤,宝石红橘能产4000多公斤,实现收入5万元不成问题!”近日,玉皇村一组贫困群众李德明正在果园里查看柚子长势。

2014年,因缺乏技术、交通条件不便,李德明被评为建档立卡贫困户。在村干部、帮扶责任人的鼓励和支持下,他立足自身实际,大胆实干,开启“红心蜜柚”等果蔬种植之路。针对果蔬种植过程中遇到的交通、技术等问题,镇党委、政府积极了解后,免费为李德明开通了“私人订制”致富路,不仅送优质种苗和有机肥料,还帮助申请小额信贷和贫困户产业发展金等。经过几年的努力,李德明成功发展红心蜜柚13亩、宝石红橘14亩、黄瓜等时令蔬菜0.6亩。

近年来,中华镇越来越多的贫困群众依托种养业走上致富道路。同时,中华镇在产业布局方面科学调整,以发展特色果林为主,生猪、渔业、蔬菜等其它产业为辅,依托专业合作社,发展蔬菜2500亩、李树3300亩、白茶绿茶3000亩、猕猴桃500亩、香葱800亩、核桃800亩、涪溪蜜柚150亩及中药材种植、红心蜜柚、蚯蚓养殖等特色产业360亩,通过带动贫困群众发展林果种植,

实现人均增收500元以上。

“在推进产业化扶贫、帮助贫困对象增收方面,我们镇还注重帮助贫困村调整生产结构,加大保障力度,帮助贫困群众实现稳定增收。”中华镇党委书记邓尚明谈及产业发展如是说。

就业扶

群众挣钱近距离

“感谢党和政府,自从搬到这里后,不仅住上了砖房,还有了新的事业,每天都有活儿干,有钱挣,日子越来越好,大山深处的贫困日子终于一去不复返啦……”四坪村一组贫困群众李述平脸上洋溢着幸福的笑容。

走进李述平的家,只见冰箱、电视机、洗衣机等电器设备一应俱全,难以想象以前的困窘状态。原来,2016年,李述平在镇党委、政府的指导和帮助下,进入当地附近的煤厂上班,每月都有固定的收入,真正实现了搬得出、稳得住,如期脱贫。

2020年,全镇共举办培训9次,贫困群众技能技术培训覆盖28539人次,实现建档立卡贫困人口转移就业1080人。

“我们镇符合条件的贫困劳动力优先安置到附近的专业合作社、超市和企业等单位实现就业;部分有创业愿望的人在政府的引导支持下,通过发展种养业和开门市实

现增收致富。通过多种方式促进贫困群众稳定增收。”中华镇民政办负责人刘贵志介绍道。

政策扶

群众生活有着落

“自从有了扶贫政策,我就有了‘主心骨’,我家能脱贫多亏了国家的好政策啊!”四坪村四组贫困群众付伦田激动地说。

付伦田今年70岁,2014年老伴去世,儿子患有尿毒症,去年也去世

了,家里还有两个正在读高中的孙子,一家老小的生活全靠儿媳打零工维持,日子过得十分窘迫。自从国家扶贫政策出台以后,付伦田家的春天也来了,有了帮扶责任人,还依靠政策兜底帮扶措施,在2018年底全家彻底脱了贫,2020年全家纳入了低保兜底。正如他自己所说:“没有国家政策的大力帮助,就没有我今天吃穿不愁的生活!”

迄今,全镇累计发放低保金437万元,惠及贫困群众1386户1814人;发放特困供养金、孤儿救助金、临

时救助等各类资金186.6万元,惠及贫困群众511余人。

如今,中华镇大多数贫困群众依靠产业、就业、易地搬迁等扶贫政策、帮扶措施摆脱了贫困,逐步走上了致富路,但也有少数完全丧失劳动能力的建档立卡贫困户不具备发展产业的能力。针对这一部分贫困人群,中华镇依托“脱贫政策兜底”进行帮扶,根据每户家庭不同的情况,精准施策实行“靶向治疗”,确保达到脱贫标准。

(王晓林 邓岚精)

决胜全面小康 决战脱贫攻坚



TU PIAN XIN WEN
图片新闻

撑起大凉山“半边天”

当前,四川脱贫攻坚进入决战关头,最后的贫困堡垒全部位于大凉山腹地。近年来,这里大部分青壮年外出务工,留守家园的妇女成为大凉山的重要劳动力。针对这一现象,各级政府多措并举,探索打造妇女居家灵活就业与传统优势手工业联动发展的模式,谋划了传统手工艺、公益性岗位、就近产业务工等一系列适合妇女就业的举措。大凉山的妇女用勤劳的双手,撑起脱贫攻坚战场的“半边天”。

- ①喜德县冕山镇小山村绣娘杨英(中)在指导同村绣娘绣技艺。
- ②布拖县拖觉镇吉吉村的妇女在去蓝莓种植基地务工的路上。
- ③昭觉县四开乡好谷村村民阿尔衣呷在家附近的农业产业园内务工。
- ④彝族自治州非遗传承人米色莫子洛(左)在布拖县依撒社区指导前来学习绣艺的阿只么子机捻线要领。

(新华社记者 刘坤 摄影报道)



基层先锋

章明:村民的笑容是我最大的欣慰

“这些内容对村民非常有帮助,要在夜校上给大伙好好讲讲。”当起伏的群山已被夜色笼罩时,甘孜州乡城县然乌乡东尔村活动室,45岁的驻村工作组队员章明仍在认真备课,为夜校课程做准备。

2018年6月30日,对于泸天化集团公司下属泸天化股份有限公司保卫部干事章明来说,是人生难忘的一天。经过重重考核和选拔,当天,章明光荣地成为一名派往乡城县然乌乡东尔村的驻村工作组队员。

克服“高反” 坚守驻村为群众

湛蓝的天空、洁白的云朵、连绵的群山、蜿蜒的河流、成群的牛羊,这是人们心目中高原的模样。然而,对于初上高原的章明来说,却有着

更深层次的理解:高寒、缺氧、头晕、胸闷、呕吐……

面对各种高原反应,这位长期居住在泸州市的汉子显得非常不适应。到东尔村后,章明只进行了简单的调整,便全身心投入驻村帮扶工作。但由于年龄偏大,身体略显吃力,为了不影响工作,他随身携带克服高反的药物,这也给当地群众留下了深刻的印象。

由于缺氧,高原的路行走起来要比内地费劲的多,往往一次走访,章明便觉得体力透支。但他还是坚持挨家挨户地进行走访慰问,风雨无阻。

“作为驻村工作组队员,如果不去村民家进行调查摸底,不知道群众具体的困难和问题,就不能更好地开展帮扶。”驻村中,章明始终用实际行动践行着自己的帮扶承诺。

“藏区有独特的民风民俗,要融入其中,才能更好地为群众服务。”在

村“两委”干部的帮助下,章明学会了搓糌粑、喝酥油茶、跳锅庄,偶尔还能简单的哼几句藏歌,村民提到他都纷纷点赞:“别看他外面来的干部,也晓得很多我们这的文化,亚波热(非常好)。”

2019年4月20日,章明因身体极度不适在西南医科大学附属医院检查出甲状腺结节(疑似甲状腺癌),通过手术切除左边甲状腺,手术后医生要求休息3个月。然而,仅仅过去8天,在伤口还没有完全愈合的情况下,由于援助的蜜蜂必须要运到东尔村,不顾医生和家人的劝阻,章明带上药品毅然开车把蜜蜂运往帮扶地开展帮扶工作。

倾心尽责 不忘初心践誓言

“请组织放心,这次去康巴高原,

我一定尽自己的全力为藏区同胞服务。”这是章明出征乡城县时许下的誓言。因此,东尔村被章明视为第二故乡。他热心为民、真诚助人,村民家不管遇到大事小情都请他去商量,渐渐地,村民已把他当成家人、亲人。

初到东尔村时,章明了解到村道中有一段横穿公路的水沟,藏民们开农用车和骑摩托车经过时常出事。实地查看后,发现这段水沟比较宽,村民们仅用木板简单搭盖在上面,由于木板容易腐烂,极易引发车辆出行安全。查明原因后,他自己拿出3000元为水沟铺设了钢架支撑板,消除了安全隐患,解决了村民的后顾之忧。

为转变村民传统的种植、养殖观念,在充分摸排的基础上,章明根据村民的需求,制定了“点菜”式

教学方法,课程内容根据村民的需要制定,并借助农牧民夜校、农民星期天及送课上门等模式进行授课培训,让村民掌握种植、养殖方面的科学管理知识和技能。同时,积极配合驻村第一书记联系相关专家来村进行技术指导培训,借助企业平台的帮助推动“以购代销”的模式,解决村民销售“瓶颈”。

发展产业对群众稳定增收有长远意义。东尔村有养殖蜜蜂的传统,且生产的蜂蜜也远近闻名。基于这一基础,章明积极向“娘家”泸天化股份有限公司申请蜜蜂养殖项目。在他的争取下,公司援助7万余元为东尔村建蜂场、购种蜂,成立蜜蜂养殖场专业合作社,经过努力,东尔村产出的蜂蜜成为乡城县第二届白色灌礼节的热销旅游商品。据统计,2019年养蜂产业为东尔村创造集体

经济收入达2万余元,目前全村有一半以上的村民开始试养蜜蜂,为村民创造了一条致富新路径。

章明把全部的精力用在东尔村帮扶工作上,却忽略了对家人的关怀照顾。2018年11月,得知60多岁的岳母因脑出血瘫痪卧床时,他也只能嘱托工作繁忙的妻子,让她换班回去与家人轮换照顾老母亲,看着妻子因劳累变得消瘦的身体,他心怀内疚,只能用脱贫攻坚帮扶工作的成绩来回报。

“虽然我每天干的都是不起眼的小事,但看到村民们无琐事烦恼的笑容,就是我最大的欣慰。”这句朴实的话语,道出了章明作为共产党员的初心。(本报通讯员 吴远胜)